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Arraysالمصفوفات 
:عناوين الفصل 
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.توليد الأعداد العشوائية4-1-4-3
Dice-rollingلعبة النرد -4-1-4-4
المصفوفات متعددة الأبعاد-4-2

Multiple dimension arrays 
دالإعلان عن المصفوفة متعددة الأبعا-4-2-1

Declaring multiple dimension arrays 
إدخال المصفوفة وإخراجها -4-2-2

فرز النسق -4-3

البحث ضمن النسق-4-4

.مقدمة-4-0
 one.المصفوفات وحيدة البعد-4-1

dimension array 
Declaring Arrayالإعلان عن النسق-4-1-1
.إدخال و إخراج عناصر النسق-4-1-2
.إعطاء قيم ابتدائية لعناصر النسق-4-1-3
.تطبيقات على المصفوفات-4-1-4

متوسط نسق  4-1-4-1
المخطط البياني     -4-1-4-2

:المحاضرة من المراجع 

- Deitel & Deitel,  C++ How to Program, Pearson; 10th Edition (February 29, 2016)
2006-2005جامعة تشرين , مدخل إلى الحاسوب والخوارزميات, علي سليمان.د-
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. فرز النسق-4-3
Array sort

معينترتيبوفقالمعطياتوضع:الفرز

.تنازليأوتصاعدي

Bubbleالفقاعيالفرز sort
علىمرورمنبأكثرالقيامعلىتعتمد

.النسقعناصر

زوجينكلمقارنةيتممروركلفي

هذانكانإذاالنسق،عناصرمنمتتالين

(يينمتساوأو)تصاعديا  مرتبينالزوجان

كاناإذاأماحالهما،علىنبقيهمافإننا

بينهماةبالمبادلنقومفإنناتنازليا  مرتبين
.(تصاعديفقاعيفرز)النسقضمن
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اتالتطبيقأهممنالمعطياتفرزعمليةتعتبر

ينملايفيهقاموسفائدةما)البحثفيوتظهر

.(مرتبينغيرهاتفدليلأوالكلمات

ولايزالالترتيبخوارزمياتمنهائلكميوجد

دةجديخوارزمياتلابتكارمفتوحالاجتهادمجال
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BUBBLE SORT  ALGORITHM 

BUBBLE SORT  ALGORITHM 
(* Algorithm to sort the list A[0],...A[n-1]  
in ascending order. *)
1. set scan equal to 0
2. while scan less or equal to n-1 do the 
following:
a. set pos  equal to 0.
b. while pos less or equal to n-2 do the 
following:

b1. if A[pos] > A[pos+1] then do the 
following:

(* swap A[pos] ➔ A[pos+1] )
b11. set  temp equal to A[pos]
b12. set  A[pos] equal to A[pos+1]
b13 set  A[pos+1] equal to temp

b2.set pos equal to pos+1
c. set scan equal to scan+1 

void main()
{const int arraysize=5; int
a[arraysize]={10,8,6,4,2};
int hold,i;
cout<<"data items in original order:\n";
for(i=0;i<arraysize;i++)cout<<a[i]<<"  ";

for(int pass=0 ;pass<arraysize;pass++)
for(i=0;i<arraysize-1;i++)
if(a[i]>a[i+1])
{hold=a[i];  a[i]=a[i+1]; a[i+1]=hold;}

cout<<"\ndata items in ascending order:\n";
for(i=0;i<arraysize;i++) cout<<a[i]<<"  ";
system ("pause");
}
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-1-تحقيق الخوارزمية 

25 20 16 12 7 5 2 1
A[0] A[1] A[2] A[3] A[4] A[5] A[6] A[7]
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:التاليالنسقلديناليكن

مبين في الجدول(scan = 0 ; pos = 0 .. N-2)المسح الأول 

0 1 2 3 4 5 6 7
25 20 16 12 7 5 2 1 scan=0;pos=0 1و0نبادل 
20 25 16 12 7 5 2 1 scan=0;pos=1 2و 1نبادل
20 16 25 12 7 5 2 1 scan=0;pos=2 3و2نبادل 
20 16 12 25 7 5 2 1 scan=0;pos=3  4و 3نبادل
20 16 12 7 25 5 2 1 scan=0;pos=4 5و 4نبادل
20 16 12 7 5 25 2 1 scan=0;pos=5 6و5نبادل

20 16 12 7 5 2 25 1 scan=0;pos=6 7و6نبادل 

20 16 12 7 5 2 1 25 scan=0;pos=7 نهاية المسح

الأول

الأولالمسحنهايةفيأنهنجدوهكذا
موقعهفي25وهوالعناصرأكبرأصبح

عملياتN-1=7بـقمناوقدالصحيح

كانحيثالأسوأالحالةفيتبديل
.النسقبدايةفيالأكبرالعنصر
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-2-تحقيق الخوارزمية 

20 16 12 7 5 2 1 25

A[0] A[1] A[2] A[3] A[4] A[5] A[6] A[7]
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:التاليالنسقلدينااصبح

(scan = 1 ; pos = 0 .. N-2)المسح الثاني  

الثانيالمسحنهايةفيأنهنجدوهكذا
في20وهوالعناصرأكبرثانيأصبح

N-3=6بـقمناوقدالصحيحموقعه
ثحيالأسوأالحالةفيتبديلعمليات

.النسقبدايةفيالعنصركان

0 1 2 3 4 5 6 7

20 16 12 7 5 2 1 25 scan=1;pos=1 1و0نبادل 
16 20 12 7 5 2 1 25 scan=1;pos=1 2و1نبادل 

16 12 20 7 5 2 1 25 scan=1;pos=2 3و2نبادل 

16 12 7 20 5 2 1 25 Scan=1;pos=3 4و3نبادل 

16 12 7 5 20 2 1 25 scan=1;pos=4 5و4نبادل 

16 12 7 5 2 20 1 25 scan=1;pos=5 6و5نبادل 

16 12 7 5 2 1 20 25 scan=1;pos=6 7و6لا نبادل 
16 12 7 5 2 1 20 25 scan=1;pos=7 نهاية المسح

الثاني

ثالثالالباقيةالمسوحاتمعوسنتابع

سقنإلىلنصلالسابعحتى....والرابع
.تصاعديا  مصنف

كانتإذاقمثلا  مراخلعلىتطويرهاوتم

لعناصراأكبرموقعمعرفةيتمكثيرهالتبديلات

أكبرهاوتاليالآخيرالعنصرمعومبادلته
BUBBLEوهكذاالآخيرماقبلمعومبادلته B
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خوارزمية الترتيب بالتبديل
SWAP SORT ALGORITHM

SWAP SORT  ALGORITHM
(* Algorithm to sort the list A[0],...A[n-1]  in 
ascending order. *)
1. set first equal to 0
2. while (first less or equal to n-2) do the 
following:
a. set second  equal to first +1 .
b. while second  less or equal to n-1 do the 
following:

b1. if A[first] > A[second] then do the 
following:

(* swap A[first] ➔ A[second] )
b11. set  temp          equal to A[first]
b12. set  A[first]      equal to A[second]

b13. set  A[second] equal to  temp
b2.set second  equal to second +1

c. set first equal to first +1

int main()
{const int arraysize=5; int
a[arraysize]={10,8,6,4,2};
int hold,i,f,s;
cout<< "data items in original order:\n";
for(i=0;i<arraysize;i++) cout<<a[i]<<" ";

for(f=0 ;f<arraysize-1;f++)
for(s=f+1;s<arraysize;s++)
if(a[f]>a[s])
{hold=a[f];  a[f]=a[s]; a[s]=hold;}

cout<<"\ndata items in ascending order:\n";
for(i=0;i<arraysize;i++) cout<<a[i]<<"  ";
system ("pause");return 0;}
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-1-تحقيق الخوارزمية 

25 20 16 12 7 5 2 1
A[0] A[1] A[2] A[3] A[4] A[5] A[6] A[7]
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:التاليالنسقلديناليكن

:(first = 1 ; second = 2 .. N-1)المسح الأول   

الأولالمسحنهايةفيأنهنجدوهكذا
موقعهفي0وهوالعناصرأصغرأصبح

منN-1=7بـقمناوقدالصحيح

ثحيالأسوأالحالةفيالمبادلةعمليات
.قالنسنهايةفيالأصغرالعنصركان

0 1 2 3 4 5 6 7

25 20 16 12 7 5 2 1 first=0;second=1 1و0نبادل 

20 25 16 12 7 5 2 1 first=0;second=2 2و1نبادل 

16 25 20 12 7 5 2 1 first=0;second=3 3و1نبادل 

12 25 20 16 7 5 2 1 first=0;second=4 4و1نبادل 

7 25 20 16 12 5 2 1 first=0;second=5 5و1نبادل 

5 25 20 16 12 7 2 1 first=0;second=6 6و1نبادل 

2 25 20 16 12 7 5 1 first=0;second=7 7و1نبادل 

1 25 20 16 12 7 5 2 first=1;second=8
نهاية المسح 

الأول
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-2-تحقيق الخوارزمية 

20 16 12 7 5 2 1 25

A[0] A[1] A[2] A[3] A[4] A[5] A[6] A[7]
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:التاليالنسقلدينااصبح

(first = 1 ; second = 2 .. N-1)المسح الثاني 

الأولالمسحنهايةفيأنهنجدوهكذا
في2وهوالعناصرأصغرثانيأصبح

منN-2=6بـقمناوقدالصحيحموقعه

.المبادلةعمليات

ثالثالالباقيةالمسوحاتمعوسنتابع
السابعحتى....والرابع

كانتإذاقمثلا  مراخلعلىتطويرهاوتم

لعناصراأكبرموقعمعرفةيتمكثيرهالتبديلات

أكبرهاوتاليالآخيرالعنصرمعومبادلته
BUBBLEوهكذاالآخيرماقبلمعومبادلته B

0 1 2 3 4 5 6 7

1 25 20 16 12 7 5 2 first=1;second=2 2و1نبادل 

1 20 25 16 12 7 5 2 first=2;second=3 3و2نبادل 

1 16 25 20 12 7 5 2 first=2;second=4 4و2نبادل 

1 12 25 20 16 7 5 2 first=2;second=5 5و2نبادل 

1 7 25 20 16 12 5 2 first=2;second=6 6و2نبادل 

1 5 25 20 16 12 7 2 first=2;second=7 7و2نبادل 

1 2 25 20 16 12 7 5 first=2;second=8
نهاية المسح 

الثاني
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. البحث ضمن النسق-4-4
Search of an array

اناتالبيمنكبيرةكمياتمعالتعامليتم:البحثمفهوم
بالسجلاتيعرفماوفقالمرتبة(Data-المعطيات)

(Records)منجملةعلىالواحدالسجليحتويحيث

ماكينونةعنمعلوماتتمثلالتيالمرتبطةالبيانات
(Entity)كنموذجتعملحيثالبرنامجمعهايتعامل

طلقنماالبياناتهذهوتشكلحقيقيةلكائناتحاسوبي
جملةلتكنوكمثالالسجل(Fields)حقولاسمعليه

دأحكينونةعنمعلوماتتمثلالتيالتاليةالبيانات

.يةالكلفيالامتحاناتشعبةيخدمبرنامجفيالطلاب

مفتاحوهوغيرهعنيميزهجامعيرمزطالبلكل

.معلوماتهلكلنصلومنهالبحث

(التتابعي)الخطيالبحثخوارزمية

حمسفكرةعلىالخطيالبحثخوارزميةتقوم

ىإلالوصولحتىبالتتابعالنسقعناصر

نهايةحتىالوصولأوالمطلوبالعنصر

ادهاإيجالمرادالقيمةمقارنةتتمحيثالنسق
(بعبالتتا)الآخرتلوواحداالنسقعناصرمع
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نبحثماذاوعنأينمعرفةيجب:البحثمسلمة

.(والمفتاحالمعطيات)

.يةوالثنائالخطيةهماللبحثخوارزميتنيوجد
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برنامج البحث الخطي 

LINEAR SEARCH ALGORITHM
(*Algorithm to search the list 
A[0],.............,A[n-1] for  Item , Found  is 
set to true and  LOC is set to the position  
of Item  if the search is successful ; 
otherwise , Found is set to false.*)

1. set Found equal to false.
2. set LOC equal to 0.
3. while LOC<= n-1 and  not Found  do  the 
following :
a. if Item = A[LOC]then
b.         set Found equal to true.

Else
c.         increase LOC by 1.

void main(void)
{const int n=10;
int A[n]={7,3,1,0,21,5,17,99,2,-5};
for (int i=0;i<n;i++) cout<<setw(4)<<A[i];  
cout<<endl;
for(int i=0;i<n;i++)cout<<setw(4)<<i;cout<<endl;
int found=0,  loc=0, item;
cout<<"Input Item to search for: "; cin>>item;

while ( (loc < n) && (!found) )
{if (item== A[loc]) found = 1; else loc++;}

if(found)cout<<item<<" was found at location " 
<<loc<<endl;
else cout<<"item was not found!\n";

system ("pause");
}
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LINEAR SEARCH ALGORITHM
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طريقة البحث الثنائي
Binary search 

يفالواقعالعنصرقيمةبمقارنةخوارزميةالهذهتقوم

فإذاها،عننبحثالتيالمفتاحالقيمةمعالنسقمنتصف

تيالالقيمةإيجادتمأنهيعنيفهذاالقيمتانتساوت

ةصياغإعادةفيتمالمساواةتحدثلموإذاعنهانبحث

أحدضمنعنصرإيجادلمسألةمكافئةلتصبحالمسألة

تقلالمفتاحالقيمةكانتإذاأيالسابق،النسقنصفي

لقيمةافإنالنسقمنتصففيالواقعالعنصرقيمةعن

إلاوالنسقمنالأولالنصففيتقععنهانبحثالتي

أناضافترعلىوذلكمنهالثانيالنصففيتقعفإنها

.تصاعديا  مرتبةالنسقعناصر

طياتالمعنصفتركيتمالعنصرنجدلمعمليةكلفي

.ضمنهانبجثالتي

.العناصرعددهوnحيثA[n-1]وحتىA[0]منمؤلفةاللائحةأنبفرض

اللائحةيقسموالذيA[mid]العناصرلائحةفيالأوسطالعنصرنوجد-1

.مرتبتينجزئيتينلائحتينإلى

سنواجهوعندئذعنهنبحثالذيKeyالمفتاحمعالعنصرهذانقارن-2

:التاليةالثلاثالحالات

Key-أ = A[mid]إيجادهتموالعنصرانتهىقدالبحثيكونوعندها.

Key-ب < A[mid]الأولالنصففيحتما  واقعاالعنصريكونقدوعندها

.اللائحةمن

Key-ج > A[mid]النصففيحتما  واقعاالعنصريكونقدوعندها

.اللائحةمنالثاني

معهانتعاملالتيالعناصرلائحةتكنولمللعنصرالوصوليتملمإذا-3

حويتأننتوقعالتيالفرعيةاللائحةعلىالسابقةالخطواتنكررفارغة

.قةالسابالمقارنةلنتيجةتبعاوذلك(الثانيأوالأولالنصف)العنصر
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.قطفالمصنفةالمعطياتعلىتطبق

ةالزائفالشفرةبلغةالخوارزمية

A[0] A[2] A[3] … A[mid] … A[n-2] A[n-1]
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كود البحث الثنائي 

main()
{ const int n=8; int target;
int a[n]={22,33,44,55,66,77,88,99};
cout<<"a array :";
for(int i=0;i<8;i++)cout<<a[i]<<" ";cout<<endl;
do { cout<<"enter target,0 to end:"; 
cin>>target;
int loc,left=0, right=n-1, found=0;
while(!found && left<=right){

loc=(left+right)/2;  found=(a[loc]==target);
if(a[loc]<target) left=loc+1;
else right=loc-1; }

if(found)cout<<target<<"is at:"<<loc<<"\n";
if(!found)cout<<target<<"is not found.\n";
}while(target!=0);  }

BINARY  SEARCH  ALGORITHM 

(*Algorithm to search the list A[0],......A[n-1] for  
Item using a binary search. Found is set  to true  
and Mid is set to the position of Item if the search 
is successful; otherwise Found is set to false.*)

1. set Found  equal to false.
2. set First equal  to 0.
3. set Last equal to n-1.
4. while First  <= Last and not Found do the 
following :

a.calculate Mid = (First +Last) div 2.
b. if  Key >A[Mid]  then

b1. set First equal to Mid +1.
c. else if  Key < A[Mid] then

c1.set last =Mid-1
d.else set Found equal to true.

https://manara.edu.sy/

pseudocode Binary search
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ئيالبحث الثنانتيجة برنامج 

.خرج البرنامج السابق

a array : 22  33  44  55  66  77  88  99
enter target , 0 to end:55
55  is  at : 3
enter target , 0 to end : 6
6  is not  found.
enter target , 0 to end : 2
2  is not  found.
enter target , 0 to end : 99
99  is  at : 7
enter target , 0 to end :0
0  is not  found.
Press any key to continue

حتىtargetالهدفالقيمهعنبالبحثيسمحالبرنامجهذا

يطبعالهدفالقيمةوجدتحالفي،0الرقمإدخاليتم

.إيجادهاعدمعنتعلنرسالةتطبعوإلافهرسها

حققالتشرطيبدلأنإماتنازليا  مصنفالنسقكانحالفي
اليساريللجزءبالانتقالاليمينيللجزءالانتقالأو
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بعض الأسئلة المطلوب 
1ها الإجابة عن
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بتصحيحقامأنوبعدطالبا  11عددهمالبالغالصفلطلابامتحانبإجراءالبرمجياتمادةمدرسقام-6-1

:والمطلوبالصفضمنالطلابعلاماتعلىالتاليةالعملياتيجريأنأرادالأوراق

.الطلابعلاماتقيمإدخال-1

.المادةفيالطلابعلاماتقيمطباعة-2

.وموقعهماعلامةوأدنىعلامةأعلىإيجاد-3

.(60تساويأوأكبرالنجاحعلامة)المادةفيالنجاحنسبةحساب-4

منرأكبعلامةعلىحصلواقدالطلابنصفمنأكثركانإذاأنهيعتبرمادةنتائجتقييمفيمعيارهناك-5
.منطقيةالمادةفيالطلابعلاماتكانتإذافيمااختبر.منطقيةالنتائجفإنالعلاماتمتوسط

العلامةعنالطلابعلاماتانحرافاتمجموعكانإذاأنهيعتبرمادةنتائجتقييمفيأخرمعيارهناك-6-1

.منطقيةالمادةفيالطلابعلاماتكانتإذافيمااختبر.منطقيةالنتائجفإنموجبا  الوسطية
.0بالقيمةراسبةعلامةوكل1بالقيمةناجحةعلامةكلاستبداليتمبحيثالطلابعلاماتمننسخةإنشاء-7
ومتوسطاتالموادعلاماتتامتوسطويحسبطلبةوعدةموادعدةمعملاليتعالسابقالبرنامجطور-8

الطلبةعلامات
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بعض الأسئلة المطلوب 
ها الإجابة عن
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فيالموادوأسماءالجامعيةوأرقامهممعدلاتهممعمواد7فيطالبا  لثلاثينالامتحانيةالنتائجتخزينيراد-8

العمودفيوكائنهالجامعيالرقمويظهرالموادأسماءالأولالسطرالتاليوفقالعرضيتمبحيثاتمصفوف

:والمطلوبالمعدلويحيالأخيروالعمودالمواددرجاتتحويالتاليةالسبعةوالأعمدةالأول

.لدرجاتلالبعدثنائيةمصفوفة،والمتوسطالمقرراسمالرقم،منلكلالبعدأحاديةمصفوفاتتعريف-1

.والعلاماتالجامعيالرقماتالمصفوفإلىالمطلوبةالقيمإدخال-2

.الملائمةالأماكنفيوتخزينهاالطلابمعدلاتحساب-3

.معدلأعلىعلىحصلالذيالطالبرقمعنالبحث-4

.60منأقلعلامةعلىأوأكثرموادخمسفيالحاصلينوهمالموفقينغيرالطلابتحديد-5
و]3-2]و]2-1.5]و]1.5-1]و]1-0]التاليةالمجالاتوفقمعدلعلىالحاصلينالطلبةعددتجديد-6
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